The Origins of Kentucky University and The Kentucky A&M …and How They Came to Ashland


, , , , , , , , ,

Founder and Regent of Kentucky University, John Bryan Bowman (1824-1891) held a lofty vision for higher education in Kentucky and was devoted to the ideal of egalitarian education, proclaiming, “I want to build up a People’s Institution, a great university eventually accessible to the poorest boy in all the land…”[1]

John Bryan Bowman

Bowman was a man of energetic determination and a finely-honed gift of persuasion, repeatedly raising enormous sums of money and convincing many of the need for a great Kentucky university.  Bowman’s plans for his university were big and bold, even though Kentucky had so far lagged behind other states in education.  Bowman fully expected his new university to attain a first-class national reputation: “…we would not be deemed arrogant in proposing to build, upon a more modern basis, an Institution equal to any in America…with a high grade of scholarship…”[2]

Kentucky University, a private, sectarian institution situated in Harrodsburg, was officially formed in 1858 and opened in the fall of 1859 (emerging from the defunct Bacon College, 1836-1850).  It survived the war years, but didn’t survive in its location in Harrodsburg when its main building was destroyed by fire in 1864 and Bowman couldn’t procure enough land to expand and develop the University there.

The University’s Board decided that the permanent location of the University would be moved to a community that would subscribe at least $100,000 for it.  Louisville and Covington made proposals.  And Transylvania University in Lexington (established 1798) – which had proposed a merger with Kentucky University four years earlier – renewed its offer.[3]

Transylvania’s original main building, downtown Lexington

Three years prior to this, President Lincoln signed into law the Morrill Act, which allotted states public land or equivalent “land scrip” to generate endowment funds for schools, particularly Agricultural and Mechanical colleges, to teach practical skills instead of the customary curricula based on the classics. Kentucky’s participation in the Morrill grant program was tardy due to the war and heavy debt, inducing the State Legislature to consider refusing it altogether.

But Bowman stepped in.  He made his proposal: that Transylvania and Kentucky Universities would merge and take on the A & M College as a part of the new enlarged University, that it would be located in Lexington, and that the University Board would faithfully execute the intent of the Morrill Act.[4]

The bill was passed to create the Kentucky Agricultural and Mechanical College as a part of Kentucky University. [5]  Although organized under the private, sectarian Kentucky University, Kentucky A & M was Kentucky’s land grant college.[6]

The Ashland mansion depicted during Kentucky University’s tenure

Now that Transylvania’s campus was part of the new vision, Bowman searched to find a farm in or near Lexington with appropriate buildings to launch the A & M College.  He considered many “desirable locations which were offered,” but “in harmony with the wishes” of many of the Fayette County donors, he purchased Ashland.[7]  This was a decision widely applauded by citizens who saw it as a noble use of Henry Clay’s historic homestead and a source for continued pride within the community.

A letter written by an unidentified person, prior to Susan Clay’s 1866 sale of Ashland, was sent to Susan’s brother and trustee of her estate, Thomas Jacob.  The writer provides an argument for Kentucky A & M’s establishment at Ashland.  It is quite possible the letter was written by John B. Bowman in an effort to convince Jacob to sell the estate: “…it would place Ashland where it may be supposed the friends of Henry Clay would prefer to see it, in the hands of the state rather than in the possession of some unknown individual.” [8]

The “hands of the state” refers to the Kentucky Agricultural & Mechanical College’s funding specifically as the land-grant college of the Commonwealth, because its umbrella institution, Kentucky University, was a privately funded, denominationally-affiliated establishment.

A Lexington paper fully approved, saying that the University “will do credit to our State, and serve as a monument to the memory of Mr. Clay.”[9]  Beyond the historical significance of Ashland, the rich and handsome land of Henry Clay’s farm was praiseworthy: it was doubted at the time that any other newly-founded agricultural college in the country could boast such a desirable location.

Fourteen years after his death, Henry Clay’s homestead in 1866 continued to sustain the many improvements he made over the course of 47 years.  The maturing landscape with its exceptional variety of fine trees, shrubs, lawns, flowers and gardens was a tremendous gift to the new College.  The estate was ideally located a short distance from town on a main thoroughfare and everyone knew where Ashland was located.  It would have been impossible to reproduce such a fine physical setting.

In February of 1866 Bowman purchased both the Ashland estate for $90,000 and the adjoining Woodlands estate for $40,000[10], for the Kentucky University A & M campus, a total of 433 acres for $130,000.[11]

The Ashland and Woodlands estates that Kentucky University purchased in 1866

[1] John D. Wright Jr.  Transylvania: Tutor to the West.  Lexington, KY: Transylvania University, 1975, 198.

[2] Henry Milton Pyles.  “The Life and Work of John Bryan Bowman.”  (Diss., University of Kentucky, 1944), 25.

[3]Transylvania University endeavored to bring the University to Lexington in 1860, but Bowman was opposed to it at the time because he expected to secure the Harrodsburg Springs property. – Pyles 36-37.

[4] Pyles 52.

[5] Pyles 52.

[6] Carl B. Cone. The University of Kentucky: A Pictorial History.  (Lexington, KY: University of Kentucky Press, 1989), 3.

[7] Pyles 65.

[8] Undated and unsigned letter known to have been sent to Thomas Jacob. From Library of Congress, Collections of the Manuscript Division; a reproduction in the Ashland archives.  It is in currently unrecognizable handwriting, but the point of view of the letter implies someone whose interest lies with the College, if not Bowman, perhaps a member of the University Board of Curators.

[9] Lexington Observer & Reporter, January 17, 1866.

[10] The Woodlands had belonged to Henry Clay’s daughter and son-in-law, Anne Brown Clay and James Erwin.

[11] James F. Hopkins,  The University of Kentucky: Origins and Early Years. Lexington,KY:University of Kentucky Press, 1951 67.  Kiesel puts the amount at $147,000, 106.  Linda Raney Kiesel. “Kentucky’s Land-Grant Legacy: An Analysis of the Administrations of John Bryan Bowman and James Kennedy Patterson, 1865-1890.”  Diss., University of Kentucky, 2003.


Ashland Makes a Fine Backdrop


, , , , , , , , , , ,

Ashland, the Henry Clay Estate, is a popular scenic backdrop for many a photo opportunity: from history-themed gatherings, to prom pictures, to family photos, to weddings.  Here, a smattering of images taken with Ashland as a fine backdrop:

Ladies taking tea in Ashland’s Drawing Room

Punch in the Dining Room (Lorraine Seay, middle; Thomas D. Clark, second from right)

1960s Henry Clay High student in Prom attire, Ashland’s 2nd Floor Landing

1960s Henry Clay High student in Prom attire, Ashland’s Billiard Room

1960s Henry Clay High student in Prom attire, Ashland’s Dining Room

1960s Henry Clay High student in Prom attire, Ashland’s Drawing Room

1960s Henry Clay High student in Prom attire, Ashland’s Entrance Hall

1960s Henry Clay High student in Prom attire, Ashland’s Library

Gathering of Kentucky historians, 1971, Ashland Library

Civil War reenactment at Ashland

Ashland as scene of a Murder Mystery…

Ashland’s front drive always popular with vintage car clubs

Many engagement photos – and engagement proposals – take place at Ashland

Ashland is a popular place for family photography

Ashland is one of the top sites in Lexington for wedding pictures

Living in the Museum


, , , , , , , , , ,

YOU ARE HERE -> 1950s

Many 1950s visitors to Ashland, The Henry Clay Estate, the newly opened historic house museum in Lexington, Kentucky, would never have realized that the mansion continued to be a private home.  This reality was downplayed—if not hidden—from public view for nine years.

Museum Director Lorraine Seay’s public hospitality was complicated by the presence of great-great-grandson Henry McDowell Bullock (1893-1976), who resided on the second floor.

Henry Bullock, 1917

Before his mother Nannette died in 1948, she had granted him a life estate and provided for his residence at Ashland for as long as he chose to live there.  She knew that his health was weak.  His presence may not have been a cause for problems, but Henry suffered psychological maladies of some kind and his erratic behavior substantially challenged the museum’s operation.

Clay family historian Lindsey Apple relays that there are many stories about Henry Bullock’s antics: everything from shouting from the front balcony and shooting his gun to frighten children playing on the lawn to greeting a group of ladies at the front door with nothing on but an open robe.  During an ‘erratic spell’ he damaged oil paintings in the house with a sword.

Mrs. Seay and the Foundation had initially allowed Henry to conduct tours of the mansion, but he declined to abide by their stipulations, preferring to do things his own way.  She expressed her frustration to the Board: “I tried to let him help show the house for quite some time when I first came, but found that he would not conform to what we thought was best…” (December 7, 1952.)

Henry, now in his late 50s-early 60s, was perhaps enjoying his role as proud descendant and imitator of Henry Clay when he conducted ‘unauthorized’ tours of the house after hours, including off-limits areas such as the attic and basement.  In fact, he was so enthusiastic about welcoming the public that he petitioned the Foundation to open the house every day and night of the week.

Henry Bullock (left), 1950

He was also generous with artifacts in the home, offering to sell or give them away to visitors.  Seay found herself having to respond to an out-of-state visitor who had taken Henry’s unofficial tour and had been told that he could purchase a chair and picture frame from Ashland:

In the first place Mr. Bullock is not well and we do not want him to show people through the house particularly after hours.  Also, guests are not permitted to go all over the house – that is, upstairs and in the storage rooms.  Nothing in the house is for sale as in the future we plan to open the entire house and will need many things…I felt that you would appreciate a frank explanation of the situation. (March 13, 1953.)

Throughout the 1950s, the public and private realms clashed within the very walls of Ashland.  Public interests (represented by the Foundation and Mrs. Seay) came up against the private interests of the family (represented by Henry Bullock).  Henry’s mother’s dual desire to provide the public access – while providing her son a home – in a way prompted the struggle.  But Henry’s enthusiasm, zealous generosity, and unrestrained accommodation inevitably went too far for Mrs. Seay and the Foundation.

Henry’s unwillingness to comply with the museum’s rules may have arisen from his mental state, but may also have been due to the fact that, for most of his life, Ashland had been his home and he naturally wanted some level of control over his private residence.  Perhaps the entire mansion—not just his second-floor apartment—still seemed to him his own domain.  Now a middle-aged man, he understandably thought it his right to do as he pleased there.

Henry Bullock, 1938

Mrs. Seay grew exasperated at some of Henry’s efforts at control.  Refusing to use the modern gas furnace, he would not turn the upstairs portion on, causing the downstairs portion to become “overworked” heating the entire mansion.  During the first three years that Ashland was open to the public, Mrs. Seay and the caretaker had no keys to the mansion and relied on Henry to open the doors for them each day.  But he refused to abide by daylight saving time, thus for much of the year his schedule varied by one hour, which resulted in “a great deal of confusion”  for Mrs. Seay.  The Foundation Board voted to give Mrs. Seay and the caretaker their own keys.

Henry’s problematic actions inevitably thwarted his freedom.  After giving tours during off-hours and in off-limits areas, the Foundation prohibited him from doing so.  After offering or giving away artifacts and destroying some of them, he was supervised and restricted by the Board.  After troubling and offensive encounters with the public, he was allowed less frequent contact with visitors.

His unpredictable behaviors prompted the president of the Henry Clay Memorial Foundation board to write to Henry, pleading for his cooperation by appealing to the memory of Henry Clay, his mother, and the interest of the public:

It has been brought to my attention that you have given away certain pieces of furniture at Ashland…The board of the Henry Clay Memorial Foundation feels that it was the intent and purpose of your mother to leave Ashland as a worthy memorial to your distinguished ancestor, Henry Clay.  I feel sure that you will want to cooperate with all the good citizens interested in Ashland in keeping this lovely home intact…in order that visitors may find the same articles of furniture that have taken on such a rich historical interest. (November 18, 1952.)

This uncomfortable and challenging mix of public and private interests—a private person living within a public museum—lasted until 1959.  With the Board’s help, Henry Bullock moved into his own home and the Foundation began to renovate the second floor for opening in 1962.

An 1856 Christmas at Ashland, The Henry Clay Estate


, , , , , ,


While statesman Henry Clay had not been home for many Christmases at Ashland due to Congress being in session, once James and Susan Clay come to Ashland in the 1850s, we begin to get details of how Christmas was celebrated at the estate.

James had rebuilt the Ashland mansion between 1855 and 1856 and letters reveal that the family was indeed moved in by Christmas of 1856.  Susan and her siblings corresponded about that Christmas Day.

In their letters, they relayed that the parlor contained the family piano and upon which Christmas presents were arranged.  Down the stairs came “six or seven little urchins,” wild with excitement.  Those ‘urchins’ were twelve-year-old Lucy, ten-year-old Jimmy, eight-year-old John, seven-year-old Harry, five-year-old TeeTee, three-year-old Tommy, and one-year-old Sukie.  Susan was pregnant with their eighth child.

James, Susan, and family on Ashland’s front porch

The children tried to figure out which presents belonged to them, but they had to have breakfast before digging into the gifts.  Father James added to the excitement by handing out gold coins to the children for proficiency in their studies: two gold dollars to Lucy, John, and Harry, and one to Jimmy.

As Susan wrote to her sister describing this first Christmas at Ashland, Santa Claus appeared,

“…under a beautiful Christmas tree covered with light, candies, oranges, apples, grapes, misseltoe [sic], and holly.  All of us went forward and all bowed with much politeness to old Santa Clause [sic], who returned our salutation and handed me a folded sheet of paper.  We then bowed ourselves out of the room and shut the door so as to give the old fellow and opportunity to make his exit up the chimney and then all crowded round me to see what it was that he had given to me.  I found that it was a letter which Santa Clause had written to the children and I read it aloud to them…

James and Susan’s parlor doors, closed (almost always open at Ashland today)

“After I got through with the letter the parlor door was again opened and there was a general rush to the tree and then such a scene, such noise, and such confusion and none would rest until the presents were distributed and then after they had time to admire their own and every body else’s they returned to the dining room and passed the evening dancing and playing and every now and then rushing into the parlor to admire the tree and presents and where the boys took the liberty of kissing the girls under the miseltoe [sic].

“I love to see children happy particularly at Christmas and I enter very cordially into their happiness.  I wish particularly that my own children when they are grown and perhaps scattered over the face of the earth, may look back with pleasure to the days when they were all united under their Father’s roof and felt that they had much happiness there.”

– Susan Clay to her sister Lucy Jacob, 17 January 1857.  From The Family Legacy of Henry Clay: In the Shadow of a Kentucky Patriarch, by Dr. Lindsey Apple


James, Susan, and their family enjoyed too short a time at Ashland …and a tenure that increased in sorrow.  Last baby, Nathaniel, had died in May of 1862.  And Christmas 1862 was the last that daughters Lucy and Sukie would celebrate; they both would die of diphtheria in 1863.   Christmas 1862 was also the last that Susan and the remaining children would ever spend at Ashland because Susan began her journey late in 1863 to reunite with her husband in Canada.  James was dying of tuberculosis and she would be with him at his deathbed in January of 1864.

Christmas at Ashland drawing by 7-year-old Sukie, 1862

Many thanks to Ashland docent Charlie Muntz for his excellent research.  See The Filson Magazine (Fall 2005). “Browsing In Our Archives, Christmas at Ashland,” by James J. Holmberg.

Henry Clay at Ashland: Public and Private


, , , , , , , , , , , , , , , , ,

YOU ARE HERE -> c1810s-1852

The extroverted and politically ambitious Henry Clay did not jealously guard his space or his privacy as other public figures did, but willingly shared them as one who fully understood his status.  Even at Ashland where he sought peace and refuge, he remained accessible to those who came to his door.  And there were many Americans who trekked to Ashland to meet their idol.

Idealized view of Henry Clay’s Ashland, 1852. Lithographed by Thomas Sinclair.

Clay’s estate in the western frontier city of Lexington began attracting the public early in the nineteenth century as his celebrity emerged.  The Ashland estate was probably as well-known as Clay and was soon fixed in the American imagination.  During Henry Clay’s lifetime and after, Ashland was a destination of devotion to the Great Compromiser who singularly stood for the antebellum struggle for ‘Union.’  It was said that “Ashland was from the earliest years of the nineteenth century a place of almost pious pilgrimage to visitors from other countries as well as to citizens of the United States.”[1]

Not only did Henry Clay receive some of the most influential figures of the time under his roof, he opened his house to multitudes of the less influential.  Merrill D. Peterson describes a typical Ashland scene: “On some days as many as four or five parties of visitors, often total strangers, often without prior notice, drove out from Lexington and wound their way up the resplendent tree-lined carriage road to Clay’s door.”[2]

Over the years the number of uninvited visitors to Ashland grew in direct proportion to Clay’s mounting political disappointments.  His many devotees could not understand why Americans “refused” to elect him President and they flocked to Ashland in support.[3]  Visitors came for many reasons, but most came with respect, admiration, and excited anticipation.

Political cartoon by H.R. Robinson, New York, 1848, depicting some of the profound disappointment and anger among Henry Clay’s many supporters at the nomination of Zachary Taylor at the June 1848 Whig convention in Philadelphia. The convention’s act was seen as a betrayal of the elder Whig statesman.

It became the habit of many patriotic Americans in the nineteenth century to travel to the homes of the living and departed statesmen they admired.  Pilgrimages to presidential homes were popular—Mount Vernon most of all—as were journeys to the homes of favorite statesmen such as Henry Clay.  These patriotic pilgrims hoped to meet and talk with the famous man or at least expected to gain a glimpse of his estate, his family, his house.  Kenneth Walsh explains that “Americans considered their former presidents and Founding Fathers to be public property and they thought nothing of dropping by and expecting to chat, and perhaps stay for a meal.”[4]  Writing in the 1850s, Mrs. C. M. Kirkland advocated pilgrimages as a patriotic duty for all Americans, but admitted that “to see great men at home is often more pleasant to the visitor than advantageous to the hero.”[5]

George Washington (1732-1799) was the hero par excellence and he appealed to every American; sites related to his life drew pilgrims of all political views.[6]  Alan Morinis says that secular places such as Mount Vernon, as well as Monticello, the Hermitage, and Ashland would rightfully be called ‘shrines’ in that leaders of nations were the “contemporary symbols for national ideals.”[7]  The drawing power of these homes came from the promised physical connection to the hero’s life or the proximity to his mortal remains.

The pilgrims to Ashland sought inspiration or transformative experience through contact with Henry Clay and his home.  Many believed that Clay’s greatness had sprung from the “ever-glowing altar-fire at Ashland” and they wanted to feel a bit of that.[8]

Henry Clay, 1843

Lucky Ashland callers would find themselves in the presence of Henry Clay.  The naturally sociable Clay was known as an unusually generous and welcoming host, taking particular pleasure in meeting and talking with all of his visitors.  He often invited them for more than the expected polite conversation: perhaps dinner with his family, maybe an evening concert, almost always a tour of his farm.  It was said that “it was easy for the humblest citizen to approach him.”[9]

Henry Clay, the consummate politician, was also undoubtedly motivated by his political aspirations, the ongoing need to win over the hearts of as many Americans as possible, shaking hands and signing autographs anytime and anywhere.  Yet he saw more than political maneuvering in his role as host.  American society was undergoing dramatic change in the early decades of the nineteenth century and a democratizing force swept through the country encouraging ordinary citizens to make their voice heard while rewarding such political figures as Andrew Jackson for being a “Great Commoner.”

Clay fit easily into this egalitarian picture.  In his domestic environment, Clay was able to successfully put forth his image as one of America’s “Great Commoners” – just another farmer opening his door to neighbors.   Invited guests in 1843 were impressed by the lack of pretension at Clay’s home: “His manners are as plain and republican as they are gentlemanly and unaffected…”[10]  Clay in his parlor was described as sitting in his easy chair, taking some snuff, and offering tea and conversation.[11]

A generation before, hospitality to the public had been similarly practiced by George and Martha Washington at Mount Vernon.  Washington was visited by “a galaxy of people from all walks of life.”[12]   In all the “noise and bustle” and endless influx of visitors, Washington marveled at an unusual occurrence in June of 1785: on that day he “dined with only Mrs. Washington” which he believed was the first time that had occurred since his retirement from public life years before.[13]  Thomas Jefferson (1743-1826), too, offered hospitality to scores of visitors at Monticello.

Clay’s peers, in particular, embodied the new spirit of egalitarianism in their homes.  Clay’s rival and great foe, Andrew Jackson, practiced genteel hospitality with a common touch toward his many visitors.[14]  The Hermitage received dozens of guests daily, “…all made welcome, and all well attended to…”[15]  Daniel Webster was considered “‘the very perfection of a host.’”  Despite his reputation as “the Great Man,” he shed any pretensions at Marshfield, and was jovial and down-to-earth with his company.[16]

Ashland’s hospitality during Henry Clay’s lifetime was directed toward many privately invited guests, but more and more became a public audience of uninvited admirers, supporters, and enthusiastic pilgrims.   Ashland as a celebrity’s home evolved from a place of mostly intimate gatherings with family and friends to an open house for a copious flow of complete strangers.  Even at home, Henry Clay increasingly lived his life in the public eye.

While Henry Clay’s family and domestic life were not emphasized or even mentioned in the many contemporary biographies written of him, Clay in public often and affectionately referred to Ashland and his family.  Public image, for Clay at least, was wrapped up inextricably with home life.  His domestic identity as farmer and “Sage of Ashland” worked well for his public image as a ‘Great Commoner.’ His down-to-earth concerns struck a chord with many Americans.  Clay publicly identified himself as a man with great love for home.  The public man shared his private life and the private man welcomed the public.

Henry and Lucretia Clay on their 50th wedding anniversary, 1849.

Yet Ashland was above every other place Henry Clay’s private retreat and sanctuary. Elisabeth Donaghy Garrett explains that the “desire for private time, the longing for private space” were conspicuous goals of nineteenth-century Americans, but there were many “impediments that might foil circumvention, making privacy something that was often unattainable.”[17]  This was perhaps doubly true at Clay’s Ashland.  Clay and his wife, children, extended family, employees, and slaves went about their lives at Ashland—while innumerable strangers came to the door.

Late in his life, Clay privately admitted of growing weary of the many visitors to Ashland, as Peterson describes:

He had sought adulation, and perhaps he should have been gratified by this display of it, but it was sometimes, as he told a friend, ‘excessively oppressive.’  If the hour was right, tea was served to guests in the drawing room.  ‘I am obliged to supply, when these strangers come, all the capital of conversation…’ he said. ‘They come to look and to listen…that I could find some obscure and inaccessible hole, in which I could put myself, and enjoy quiet and solitude during the remnant of my days.’[18]

That the extroverted Clay in his later years sought an “inaccessible hole” to put himself proves how desperately he sought peace at Ashland.  For all of his ambition and conviviality, he was also a man who longed to retire permanently from the political limelight.  Clay was well aware of other statesmen’s successful retirements to private life; Washington, Jefferson, and Jackson had all successfully retired as private citizens to their estates at the end of their lives.   Henry Clay had planned to retire permanently in 1842, determined to become a private citizen once more, but as a biographer put it, “his devoted people, inconsiderate in their enthusiasm, would not resign him to the tranquility of private life…”[19]

Clay had long accepted the public’s possessiveness, yet the cost to him and his family was not small, as a writer later said of him:  “It is one of the penalties of greatness and worldly fame that the possessor of them passes in a great measure out of his own control and comes to belong to the public to such an extent that private life and domestic joys are almost entirely denied him.”[20]   The private needs of Clay and his family were often subordinated to those of the public.

Clay had long endeavored to reconcile both at Ashland.  After all, American statesmen of that time understood that their duty to fellow citizens extended to their homes.  But when it grew overwhelming for Washington and Jefferson, they drew the boundary between the public and the private at their homes.  But Clay, even when aged, defeated, fatigued, and in need of respite, continued hospitality as the magnanimous celebrity.  There is no evidence that he checked the flow of visitors.  Clay had privately balked, but he continued to respond generously to the public to the end of his life.

[1] S. P. Breckinridge,  “Southern Pioneers in Social Interpretation: I. Madeline McDowell Breckinridge.”  Journal of Social Forces, November 1923, 105-106.

[2] Peterson, The Great Triumvirate…, 372.

[3] John T. Faris,  “Henry Clay Took the Keenest Pleasure in His Estate Near Lexington.” c. 1918, Kentucky Explorer, (November 1993), 14.

[4] Walsh, Kenneth T.  From Mount Vernon to Crawford.  A History of the Presidents and Their Retreats.  New York: Hyperion (2005), 47-48.

[5] Mrs. C. M. Kirkland.  “Washington.”  Homes of American Statesmen: With Anecdotal, Personal, and Descriptive Sketches by Various Writers.  Hartford, CT: O.D. Case and Co., 1855.  Also: (New York: Alfred W. Upham, 1862), 3.

[6] Smith, 48.

[7] Alan Morinis.  Introduction to Sacred Journeys.  The Anthropology of Pilgrimage.  Alan Morinis, ed.  Westport, CT: Greenwood (1992), 3-5.

[8] “Letters of Henry Clay Reveal His Intense Interest in Ashland.”  Lexington (Ky.) Herald, 14 April c. 1920s, 20.

[9] “Links With History: Grounds of a Kentucky Gold Club Once Henry Clay’s.  Ashland’s Great Farm…Interesting Personality of the Great Commoner’s Nephew.  Major McDowell’s Generosity.” The Chicago Tribune, 28 January 28, 188?.

[10] “Mr. Clay at Home.” Green Mountain Gem; a Monthly Journal of Literature, Science and the Art, 15 July 1843, 1.  The article relays the account of a visit to Ashland by the editor of a Cincinnati Methodist Episcopal paper, Western Christian Advocate.

[11] “Visit to Mr. Clay at Ashland.” C.D.S. Niles National Register, 21 June 1845 (In New York Tribune, 25 May 1845).  Peterson, The Great Triumvirate…, 373.

[12] “Introduction to the Diaries of George Washington.”  George Washington Papers, Library of Congress.  Library of Congress web site:

[13] George Washington,  17 June 1785, George Washington Papers, Library of Congress.  Library of Congress web site.

[14] Andrew Jackson was a populist hero, the first “commoner” to hold presidential office, elected in part because he personified the young country’s brash, bold spirit, and sense of destiny.

[15] Mary French Caldwell.  Andrew Jackson’s Hermitage.  Nashville, TN: Ladies’ Hermitage Association (1933), 67.

[16] Peterson, The Great Triumvirate, 387-388.

[17] Elisabeth Donaghy Garrett. At Home: The American Family 1750 – 1870.  New York: Harry N. Abrams (1990), 238-239.

[18] Peterson, The Great Triumvirate…, 373.

[19] Chas W. Coleman, Jr., “Ashland, The Home of Henry Clay,” Century Magazine (December 1886), 167.  Yet the brief period of retirement that Clay did achieve in 1842 was not in fact a retreat from “the busy scenes of public life,” as Washington had described it.  Instead, as biographer Joseph Rogers explained, “The interim was not one of repose…He was constantly called upon to make tours, or to write letters, or deliver speeches…he was, perhaps, as active as at any other period of his life.”  Joseph M. Rogers. The True Henry Clay. Philadelphia: J. B. Lippincott (1904), 330-331.

[20] “A Visit To Ashland…”, Henry Clay’s Famous Home, 100 Years Ago.” c. 1898.  The Kentucky Explorer, (October 1998), 31.

Ashland: A Must-See Tourist Destination


, , , , , , , , , , , , , , , , ,

YOU ARE HERE -> c1900s-1940s

During the first half of the 20th century, Ashland, The Henry Clay Estate was on the tourist map.  Even as it was still the private home of Henry Clay’s descendants, Ashland was firmly on the “list of noted attractions and shrines advertised so widely to visitors,” as C. Frank Dunn, founder of Blue Grass Tours and manager of the Lexington Automobile Club, put it in 1926.

It wasn’t until 1950 that Ashland was actually open to the public as a museum, but prior to that time, patriotic and history-minded tourists flocked to the famous Henry Clay estate.  And the Lexington community was very proud to showcase it.

One of the reasons Ashland was so popular with early 20th-century motoring tourists was that it was located on the “transcontinental highway” – U.S. 25 – that, prior to the national interstate system, was a popular north-south route that ran from Michigan to Georgia.  Ashland in Lexington was a “must see” for those making this automobile trip.

Despite its being a private family residence, Ashland was always included in tourist guides as a highlighted destination in Kentucky, and that didn’t stop stores throughout the region from making a profit on the colorful postcards of the famous statesman’s home.  Here, some early 20th-century examples:


Lexington History Museum

1952 tourist book featuring Ashland

Ashland as Fin de Siècle Showcase of Sophistication


, , , , , , , , , , , , , , , , ,

YOU ARE HERE -> 1880s-1890s

In the early 1880s, Henry Clay granddaughter Anne and her husband Major McDowell transformed the Ashland mansion into a fin de siècle showcase of sophistication as they utilized a mix of decorative styles at Ashland.  Before moving in in 1883, the McDowells remodeled and restored the mansion.  After moving in, they remodeled the main rooms at least once.  Not completely forsaking Victorian sensibilities, they embraced some cutting-edge ideas in interior design, particular the Aesthetic Movement and the Eastlake style.

James and Susan a generation before had also created the most up-to-date interiors in their newly rebuilt Ashland.  Once the McDowells purchased Ashland from Kentucky University, they decided to keep some elements of the 1850s interiors while replacing others.

The fine mantelpieces were kept in every room but one: the original family dining room was converted to a Butler’s Pantry and the McDowells moved that colorful stone mantel to an upstairs bedroom.  The Butler’s Pantry gained floor to ceiling storage instead.

The McDowells kept all of the ceiling plasterwork – James and Susan’s Victorian cornices and medallions – most likely repainting them in colors of their choosing, but they replaced the 1850s light fixtures with gas—soon to be electrified—fixtures, which remain at Ashland today (including the infamous serpent head fixture in the Library).

The McDowells kept the 1850s flooring in much of the house intact but replaced the floors in two rooms: the Entrance Hall with thinly-slatted oak parquet and the Drawing Room with cherry.

The most dramatic changes the McDowells made came at the center of the house: James and Susan’s elliptical staircase and the walls surrounding it were replaced by a more open space with straight flights of oak in the Eastlake style.  A second “service” staircase was added toward the back wing, and a hallway beneath was converted into a “Bath Room” for the family and “Lavatory” for guests, complete with walnut wainscoting and the latest plumbing fixtures.

The McDowells endeavored to open the house “en suite” by keeping doors between the public rooms open while entertaining, by the addition of a door-sized mirror in the Entrance Hall, and by the addition of a new “room” on the back of the house: the conservatory.  All of the central rooms of the mansion, then, formed one large space for entertainment, as a number of contemporary accounts attested.

Interior design at Ashland had evolved from the lightness, straightness, and relative simplicity of Henry Clay’s era to the heavier, ornate, more colorful aesthetic of James and Susan’s Ashland.  But the McDowells leaned toward lightness again as they moved away from Victorian ideas.  Simplicity and less ornament became tasteful and prized, while artistry and hand-crafted quality became more important.

The McDowells were the first known occupants at Ashland to photograph the interiors of the house.  From these images, we can determine many things about the spaces they lived in.

Entrance Hall: Major McDowell

Entrance Hall: anaglypta in Japanesque design

Entrance Hall

Entrance Hall: Eastlake Stair

Entrance Hall: oak parquet flooring

Drawing Room

Dining Room

Dining Room: sideboard

Dining Room: lincrusta

The Study: Major McDowell

The Study: anaglypta



Billiard Room

Interpreting Henry Clay in a Charming Home Environment


, , , , , , , , , , , , ,

YOU ARE HERE -> 1950s-1970s

Unlike many historic house museums, the public display of Ashland’s collection began during the domestic life of the founder’s—Henry Clay’s—home some 150 years before.  The coexistence of home and museum actually has a long history at Ashland; exhibiting and interpreting artifacts for the public has been occurring for almost two centuries.  Clay interpreted America’s history at home while his descendants at Ashland interpreted his life.

Mrs. Seay leading a tour of Ashland, dining room, c1950s

With the departure of the family and the entrance of museum professionals in the 20th century, the interpretation of Ashland shifted.  As Clay and his family had chosen to display historic artifacts within their private home, the institutional museum similarly had to work to exhibit Clay artifacts within a domestic environment.

Ashland, an official public museum since 1950, experienced challenges related to its artifact collection that Clay descendants had never known.  Without family occupants naturally lending legitimacy, the onus of establishing authenticity belonged to the museum.  The desire to make the museum appear to be a ‘real’ family home was paramount, but it was coupled with the drive to display authentic Henry Clay artifacts.

Clothing on display in the c. 1950s Henry Clay bedroom (current Ash bedroom)

As Clay’s reputation began to fade in the national memory, it was Ashland’s mission to make him known.  But it would face the fundamental contradiction of the house museum: the more Clay artifacts to display, the more the house looked like a museum and the less it looked like a ‘real’ home.  The more it was made to look like a ‘real’ home, the less of Henry Clay’s life could be shown.

Yet Henry Clay was Ashland’s star attraction.  The museum’s compromise solution was to give a general impression that Ashland was indeed the real Henry Clay family home filled with Clay memorabilia.  The presence of the great array of items belonging to his descendants and unrelated to him—especially the rebuilt house—had to be downplayed or simply ignored.

Henry Clay would feel “right at home…” Excerpt from Lexington Herald-Leader, 19 April 1975

Donations of items with dubious or confused provenance were sometimes accepted by the museum, and any possible link to Clay was claimed.  Lorraine Seay in published interviews increasingly exaggerated the provenance of Ashland’s artifacts, as she knew that possessing Clay items added to Ashland’s appeal:  “Ashland’s charm,” she told Southern Living in April  1967, “is partly derived from the large number of furnishings which were actually used by Henry Clay and his family in the first half of the nineteenth century…”  By 1973, she asserted that “everything” on display at Ashland belonged to the Clay family, and much of it to Henry Clay.  In 1974 she went so far as to claim that Ashland’s collection was fairly complete:  “The house was so completely furnished with family items when we opened it to the public that there are not that many family possessions which are not already here.” (Lexington Herald, 15 May 1974.)  While it is true that the initial Ashland collection was relatively substantial and the house appeared adequately furnished from the start, Mrs. Seay had no inkling of the great number of significant Henry Clay artifacts that would come to Ashland in the decades ahead.

Lorraine Seay with new Ashland artifact, 1969

Mrs. Seay was the creator and shaper of the Ashland interpretation from the 1950s through the 1980s.  Without the professional tools or training that would arrive after her time, she endeavored to craft a suitably Clay-centered and crowd-pleasing narrative from history books, family accounts, and local recollections.  This approach resulted in some erroneous interpretations, such as her exaggeration of the authenticity of Ashland’s appearance in 1975: “The reason Ashland’s twenty rooms are today so little changed from Henry Clay’s Ashland is that all the Clay generations succeeding him fortunately had the habit of storing currently unused furnishings in the attic.” (Lexington Herald-Leader, 19 April 1975.)  She clearly wanted to give the impression that the Henry Clay collection had always been located at Ashland, though, in fact, much of the collection had been long dispersed …and, in fact, had never been stored in Ashland’s attic.

But Mrs. Seay admittedly faced a difficult interpretive task.  Not only were there five generations’ objects to manage, but Clay’s original house was gone.  Ashland nonetheless had to single-mindedly promote Henry Clay and attract visitors in order to remain a viable institution.

While Clay’s family had lived comfortably with many of these same objects that represented their own and prior generations, the need to teach visitors about Henry Clay had been nearly non-existent for them: nineteenth-century Americans did not need to be told who he was and what he had done; significant artifacts required no explanation.  But the mid-twentieth-century interpretation needed to explain Henry Clay to ever greater numbers of visitors who were ignorant of him and his historic role.  Seay and her colleagues had to explain Clay in a complex and potentially confusing environment.

Mrs. Seay and the Foundation worked to interpret Henry Clay at Ashland, yet the desire to communicate the charm of the domestic—‘real’ home—environment remained strong.  Mrs. Seay accomplished this by highlighting particularly attractive furnishings such as draperies, wall-coverings, china, and silver, insinuating that these very contents once graced Henry Clay’s abode.  Personal items like beds, washstands, chamber pots, and grooming items were now out in public view and delighted visitors, as did the Ashland kitchen, which was presented as a crowd-pleasing colonial kitchen.

Ashland kitchen as interpreted c. 1960s-80s

Considering the appeal of accurately-furnished period rooms, it is not surprising that interpretive tension ensued when the museum needed to incorporate non-domestic Henry Clay artifacts.  Ashland possessed a growing collection of Clay artifacts, many important illustrative items that would not normally have been on display in a home.  The need to provide accurate historic interpretation—of Henry Clay most of all—was weighed against the presentation of an idealized domestic vision.  As much as Ashland wanted to be the charming, old-fashioned home, Henry Clay artifacts took precedence.  Telling the Henry Clay story through these items, however unrealistic their display in a room, was one of Ashland’s early interpretive approaches.

A Henry Clay campaign banner hanging in the drawing room, c. 1950s

The conflict between the appearance of a home and the educational obligation of the museum was seen in such things as the display of a large framed Henry Clay campaign banner in the drawing room—a decidedly out-of-context display.  Also, a glass display case in the Henry Clay bedroom featured Clay’s Ghent jacket and a ruby red dress, thought to have belonged to Lucretia Clay.  These fragile items were adequately protected and on display to enlighten visitors, but consequently the rooms no longer looked like ‘real’ rooms in a family home.

The Henry Clay Study served as a museum room in the museum’s early years.

Ashland’s Glorious Ginkgo Trees


, , , , , ,

YOU ARE HERE -> today 

Of the many hundreds of trees at Ashland today, the ginkgo biloba trees that stand so majestically in Ashland’s front lawn are treasured examples of the ancient and unusual species.  Ginkgos are unique in many respects and have no close relatives in the tree family.

Photo by Sally Horowitz

The ginkgo tree may be thought of as a living fossil, one of the oldest living species on earth, and unchanged for millions of years.  Originally native around the world, the North American ginkgos did not survive the last ice age.  After the species was brought from Europe to North America about two hundred years ago, Henry Clay was believed to be the first to re-introduce the species to central Kentucky.

The ginkgo is a long-lived, slow-growing tree.  The largest ginkgo in Ashland’s front yard was planted after Clay’s lifetime, sometime around the Civil War; it has taken nearly 150 years for it to reach its current size.  Ginkgos can reach a height of 115 feet and live for hundreds – and even thousands – of years.

Beyond the unique flat, fan-shaped leaves, one hallmark of the ginkgo is the method by which it prepares for winter: while most trees experience a gradual change of color and then drop leaves over a period of many weeks or even months, ginkgo leaves will change to a golden yellow in a much shorter time with leaf drop following quite rapidly, sometimes within a matter of days.

Ginkgos are also dioecious, meaning that some trees are male, some female.  While the male trees produce pollen cones, female trees produce a fruit-like seed that contain butanoic acid that notoriously smells like rancid butter or cheese when fallen.  The trees at Ashland (many would say, fortunately!) are male and do not produce the mess and stench that the female ginkgos in the surrounding neighborhood do.

Ashland’s popular seasonal cafe is named for its famous tree: The Ginkgo Tree Cafe.  (see Ashland website for more info: )

Ashland’s 2012 calendar featured a lovely photo of ginkgo leaves by Ashland’s former Director of Tour Operations, Avery Malone.

Photo by Avery Malone

Many thanks to Joel Damron, groundskeeper at Ashland from 2007 to 2010, for his historical botanical research and expertise.

With Civil War Looming, James and Susan Clay Open Ashland to the Public


, , , , , , , , , , , , , ,

YOU ARE HERE -> 1857-1865

Once the second Ashland mansion was complete in 1857, normal hospitality resumed.  Henry Clay’s son James and his wife Susan were, for at least the first years of their tenure, quite open to the public’s visitation, “extending cordial courtesies to almost unnumbered visitors.”

James, Susan, and some of their children on front porch at Ashland, c1860. From left to right: Susan, probably Tommy, family dog, James, probably Charles, probably Susan (Sukie), and probably Lucretia (TeeTee).

The public was especially curious about the new Ashland and flocked to see it.  Visitors to the new, richly furnished Ashland wrote of the powerful impact it had upon them.  Not only were the opulently appointed interiors stunning, but Ashland had now become a shrine to Henry Clay.  Ashland, Clay’s home, even in its new incarnation, remained firmly planted in the public consciousness.

James was eager to retain “the respect of the world and the love of his [father’s] friends,” so he and Susan continued life in the public eye.  They were both well-suited for it as neither of them was a stranger to public prominence: James had been appointed Charge’ d’Affaires to Portugal, serving there with Susan, and the highly-educated Susan had served as Henry Clay’s secretary.  James and Susan placed themselves in the role of public servants and witnesses to the memory of Henry Clay.

Their private needs and issues were often pressing and dire, but their relationship to the public—for the sake of Henry Clay—remained a priority for as long as they occupied Ashland.  They came into the stewardship of Ashland knowing well that their role as hosts would be much like Henry Clay’s with the public descending upon their home.  The spotlight had turned on James and Susan and now life at Ashland meant a very public existence.

1857 view of Lexington. Limestone Street, left; Rose Street, center; and High Street, top. (Ashland would be off this map, right)

A new national popular movement was afoot that coincided with Ashland’s reopening.  Patricia West in Domesticating History: The Political Origins of America’s House Museums, says that by the mid-nineteenth century, a substantial audience existed for house museums—especially Mount Vernon—and American tourism was thriving.  Tourists of the time visited everything from prisons to cemeteries in search of recreation and inspiration.  Places with historical associations, such as Ashland, became patriotic shrines which called for more meaningful travel, popularly known as pilgrimages.

Mount Vernon had been a popular pilgrimage destination for decades before its founding as a public house museum.  The large number of visitors had caused great alarm about damage to the property.  Mount Vernon Ladies Association spokesman Edward Everett wrote in 1860: “‘It is quite natural that the People should wish to visit Mount Vernon, but if they insist on doing it in numbers that put to flight all ideas of private property, they ought to be willing to acquire a right to do so.  They ought to possess themselves legally of the property and not insist upon using it illegally.’”

The concern about pilgrim behavior was a significant impetus to open Mount Vernon as a public museum.  Washington’s estate had been private property, which the public had claimed as its own, much as the public was beginning to do at Ashland.  Ashland, like Mount Vernon, experienced crowds that “put to flight all ideas of private property,” but Clay’s descendants tried to cope with the traffic because of the precedent Henry Clay had set for them.  Law-abiding patriotic pilgrims were always welcome, but James experienced problems with unruly trespassers while the mansion was being rebuilt and he was forced to set limits.

In April of 1855 James gave warning in a local paper:

Others come to Ashland, and without asking permission, carry off whatever happens to suit their fancy.  Against all such trespassers and depredators, the subscriber is determined to put the law in force, and takes this mode to give notice of his intentions.  JAMES B. CLAY.

But the warning wasn’t as effective as he had hoped.  In July he again posted warning in the Lexington Observer & Reporter:

NOTICE.  The subscriber regrets the necessity which compels him to give notice that he will no longer suffer trespassers upon his land.  His pastures are pleasure grounds in which his family are in the habit of riding daily; they are full too of valuable stock; regardless of either persons recklessly amuse themselves by firing guns where there is nothing to shoot at, unless it be singing birds, endangering the lives of people and stock…

James and Susan had responded to the public’s desire for access while they concurrently raised their large family and maintained Ashland.  As they viewed it, living in their new home provided them an opportunity to preserve and present the memory of Henry Clay in an impressive way to the public.  Yet eighteen-room Ashland remained a shelter for their growing family.  James and Susan brought seven children to Ashland and they managed to carve out private space much as Henry Clay had.  Susan gave birth to three children at Ashland, and three of them died in close succession.  Even as their sorrows mounted, there is no evidence that James and Susan’s personal needs or losses prevented them from opening Ashland’s doors to the public.

James and Susan made a point to invite journalists to report on the changes to the house presumably with the expectation that the writers would publicize and cast the new Ashland in a positive light.  These visits occurred when James was running for the U.S. Congress, thus the timing of the visits was presumably related to James’s campaign.

The two reporters’ visits occurred back-to-back in July of 1857.  Susan took one of the men on a tour, James the other.  The writers were shown the grounds and several rooms in the house.  Both published accounts were extremely positive, emphasizing the similarity between the old and the new Ashland, making many pointed references to Henry Clay, and praising the rebuilding by James.  The first visitor, from the Cincinnati Daily Gazette, described what he felt as “sensations of no ordinary emotion,” while the second writer described James and Susan’s hospitality as “elegant” and “generous.”

James’s bid for a United States congressional seat required campaign gatherings, such as the August 1857 political rally on the Ashland grounds which attracted some 5,000 people.  This event was one of the largest gatherings in Ashland’s history (next to Henry Clay’s funeral) and was likely held on the back “pleasure” lawn.  Vice-president John C. Breckinridge, James Clay, and other dignitaries spoke while an “excellent” barbeque dinner was served.

The outbreak of war, however, interrupted the hospitality at Ashland.  As a southern sympathizer in a border state fraught with tension, James could no longer make himself available to the public as his father had.  His visibility as a politician and as Henry Clay’s most prominent son meant that James’s embrace of the Secessionist cause would bring persecution.  He fled in 1861 to exile in Canada.

With James away, Susan and the children faced a frightening event at Ashland: a skirmish broke out on the grounds within view of the house.  Nearly 300 Union troops faced John Hunt Morgan’s 1,800 troops on the morning of October 18th, 1862, resulting in four Union deaths, dozens wounded and an unknown number of Confederate casualties.  Ashland opened its doors to the public in a way it never had or would again: after the skirmish, the house was used temporarily as a hospital for the wounded.

Skirmish at Ashland details – Kent Masterson Brown

Susan rented Ashland out to a sister-in-law when she and the children followed James to Montreal; they were at his bedside when he died of tuberculosis in 1864.

During the Civil War, the public no longer visited Ashland as freely as in the past due to the chaos of the war and general interruption of travel.  The number of visitors to Ashland greatly diminished, but those who managed to come continued to seek inspiration from the spirit of Henry Clay in his former surroundings.  As the war raged, the public’s interest in Ashland continued because Clay increasingly symbolized the antebellum era of hard-won peace and union.  Two men from a Wisconsin regiment made their way to Ashland late in 1862 and published their observations in The Baraboo Republic.   They were undoubtedly tapping into a national longing for union by visiting the Great Compromiser’s home and publishing their account for northern readers.  But the reality of war had intruded upon Ashland’s aura.  The skirmish at Ashland had occurred only weeks before their visit and, as they observed, it ironically took place on the very grounds where the Great Compromiser walked and planned his speeches to save the Union.

The public wanted reassurance that Henry Clay was still with them.  James and Susan responded by making Ashland an open and available memorial site to Clay, but the Civil War effectively removed the family and repelled visitors from Ashland.